

不断迈上新台阶 奋力谱写新篇章

户卢阿卜杜许库尔·亚日说，今年依靠国家农机补贴政策、种植业贷款等惠农金融贷款购买了播种机和大马力机车，大大提高了种植效率。“总书记始终关心我们，党的政策始终照顾我们，未来的日子党会西”

深入学习领会习近平总书记强调的“探索发展现代制造业和战略性新兴产业”，内蒙古自治区工业和信息化厅厅长王金豹更加坚定了走制造业高端化智能化绿色化发展道路的信心。他说，近年来，内蒙古大力推动5G技术、大数据等新一代信息技术应用，促进产业数字化转型、智能化升级。“未来，我们将在制造业高质量发展中进行攻坚与突围，聚焦‘高端化’产品推动制造业集群培育。”

汽笛声声，列车疾驰。中老铁路开行以来，货物运输辐射老挝、泰国、越南、缅甸等12个“一带一路”共建国家和我国31个省区市的主要城市。“依托中老铁路，云南正在形成以昆明为集结中心，东连西部陆海新通道、西接孟中印缅经济走廊、南出辐射东盟国家、北上连通成渝地区双城经济圈的开

放格局。”中国铁路昆明局集团有限公司总经理徐安策说，“我们将深入贯彻落实总书记重要讲话精神，加强边境地区交通基础设施和公共服务设施建设，让中老铁路带动边民富、推动边关美。”

司总经理杨云勇表示，将按照习近平总书记提出的“因地制宜发展新质生产力”的要求，加强算力调度运营，大力开拓算力市场，为“东数西算”等重点工程的深入实施做好服务支撑，为贵州现代化产业体系建设作出积极贡献。

近年来，青海着力打造生态文明高地，扎实推进自然生态保护修复，生态环境质量持续改善。青海省生态环境厅厅长汤宛峰说，习近平总书记强调，要坚持以高水平保护支撑高质量发展，筑牢国家生态安全屏障。我们将按照这一要求，把生态优先、绿色发展摆在更加突出位置，通过持之以恒打好污染防治攻坚战，切实肩负起“保护三江源、保护‘中华水塔’”重大使命。

能源安全事关经济社会发展全局。位于河西走廊西端的甘肃省玉门市是国家确定的一类光资源区和二类风资源区。截至目前，全市新能源装机规模较2020年增长近一倍。

不断砥砺奋进 取得更大突破

位于祖国西北端的霍尔果斯口岸，今年一季度通行的中欧（中亚）班列数量达到1848列，创同期历史新高。

“总书记强调，要坚持以高水平保护支撑高质量发展，筑牢国家生态安全屏障。我们将按照这一要求，把生态优先、绿色发展摆在更加突出位置，通过持之以恒打好污染防治攻坚战，切实肩负起‘保护三江源、保护‘中华水塔’”重大使命。

“总书记强调要坚持统筹发展和安全，并要求做大做强一批国家重要能源基地。这让我们新能源产业发展的信

心更足。”玉门市绿色能源发展服务中心主任史学磊说，预计到“十四五”末，玉门市新能源装机总量将达到1000万千瓦，形成新能源电站、储能调峰、装备制造等多能互补、源网储一体化、上下游协同发展的新能源产业格局，为保障国家能源安全贡献力量。

他们推动自贸试验区高质量发展，发展枢纽经济和通道经济指明了方向。”杨小莹说，未来陕西自贸试验区将从制度型开放、开放通道建设、重点产业开放、营商环境优化、融入共建“一带一路”大格局、风险防控体系建设等六大方面实施提升行动，更好发挥示范引领作用，支撑扩大高水平对外开放。

广西壮族自治区发展改革委主任白松涛说：“习近平总书记指出，西部地区发展仍面临不少困难和挑战。我们要凝心聚力、迎难而上，推动西部大开发不断迈上新台阶。广西将立足自身区位优势特点，着力打造西部陆海新通道产业带，以中国—东盟产业合作区建设为载体，加大招商引资力度，着力做大产业规模，切实发挥通道对经济发展的带动作用。”

西部，是我国多民族融合发展的美丽家园。“总书记要求民族地区要把铸牢中华民族共同体意识贯彻到发展的全过程和各方面，这对我们未来工作提出了新的要求。”西藏自治区日喀则市常务副市长巴桑表示，新时代新征程，将牢记总书记嘱托，全面准确贯彻党的民族政策，促进各族群众交往交流交融，以更大担当和作为，为促进西部地区高质量发展贡献更大力量。

新华社北京4月23日电

北京松绑“离婚限购”后房贷政策再调整 离婚不满一年无成套住房 执行首套房信贷政策

继北京市3月底“离异3年内不得在京内购房”的限购政策正式废止后，一份相关配套房贷政策最新通知近日在网络上流传：离婚不满一年的房贷申请人，如家庭名下在北京无成套住房，执行首套房信贷政策。各银行可结合本机构经营状况、客户风险状况等因素合理确定每笔贷款的具体首付款比例和利率水平。

记者从相关部门和北京地区各银行获悉，各银行已于昨晚接到新的离婚家庭住房贷款套数认定标准口径，23日起，离婚不满一年的，如果家庭在京无住房，将执行首套房信贷政策。此前在网络流传的《关于我市个人住房贷款中住房套数认定标准执行口径的通知》显示，根据当前房地产市场形势，为更

据北京日报

山西吕梁永聚煤业办公楼“11·16”重大火灾事故调查报告公布 42名公职人员被问责

4月23日，山西吕梁永聚煤业有限公司办公楼“11·16”重大火灾事故调查报告公布。经事故调查组调查认定，这是一起因企业安全主体责任不落实，超限加装电动吊篮、违规敷设吊篮供电线路，违规在井口浴室存放矿灯、氧气自救器、自喷漆等助燃物品，安全管理混乱，吊篮供电线路短路引燃吊篮内可燃物，初期火灾处置不力，地方党委政府和有关部门履职不到位导致的生产安全责任事故。

公安机关对涉嫌违法犯罪的18名企业人员采取刑事强制措施，纪检监察机关对事故中涉嫌违纪违规的42名公职人员进行严肃问责。

事故发生后，山西省政府成立重大火灾事故调查组，对该起事故进行调查。国务院安委会对该起事故查处进行挂牌督办，并派工作组全程督办。事故调查组查明，事故直接原因是永聚煤业联合建筑办公楼二层井口浴室更衣区0625号吊篮上方电机主供电线绝缘层与金属线卡接触部分破损短路，引燃下方

吊篮内的可燃物，导致火灾发生，加之事故初期应急处置不力，最终造成重大人员伤亡。此次事故暴露出事故企业存在违法违规建设、消防安全责任不落实、安全风险防范意识不强、安全管理制度落实不到位、安全隐患排查整治不彻底、应急救援和疏散逃生技能差等突出问题；吊篮生产企业存在不按设计施工、缺少施工现场组织管理；有关监管部门存在审批验收不严、事中事后监管走过场、“三管三必须”履职尽责不到位；地方党委政府安全发展理念树得不牢，专项整治行动组织不力，汲取事故教训不深刻。

针对事故暴露出的问题，事故调查组提出从牢安全发展理念、全力消除吊篮系统风险隐患、防范化解矿山企业地面建筑安全风险等六个方面的防范措施和建议。

2023年11月16日，吕梁市离石区永聚煤业有限公司联合建筑办公楼二层浴室发生火灾，造成26人死亡，38人受伤，过火面积约900平方米，直接经济损失4990.26万元。

据新华社

农户将不毛之地变成了水浇田 镇干部要求交“增补承包费” 种地要先交钱 谁在阻拦农民春耕？

4月22日，据“中国三农发布”报道，内蒙古自治区开鲁县多位种植户反映，有镇、村干部阻止他们下田耕种，种地要交钱，而此前他们已签订了土地承包合同。媒体曝光此事后，当地已成立工作组就此开展调查。

23日，当地纪委监委工作人员向记者称，已关注到此事，正在核实涉事村镇干部是否存在违法违规问题。目前种植户是否允许春耕？对此，开鲁县人民政府办公室工作人员告诉记者，具体情况不太清楚，现在正在解决中。开鲁县农业农村局接线人员称：“我没有看过这个视频，是否介入我不清楚，你去找宣传部。”

记者多次拨打开鲁县县委宣传部外宣办电话，但一直无人接听。



把车灭了 停车下人

冲突何以产生？啥是“增补承包费”？

视频显示，开鲁县建华镇双胜村村委会一名副主任阻拦种植户春耕时称：“110来又能咋地，上边让我敛钱我就敛钱。”此外，建华镇还有镇干部阻止农民耕地，强力要求扣车。该镇党委副书记、政法委员纪云浩在报道中称：“别找我，我不懂法！”

按镇、村干部的说法，这些种植户目前有两个选择，要么交“增补承包费”，要么解除承包合同。那么，冲突何以产生？啥是“增补承包费”？

原来十几年前，村民承包的这些土地，还是少有人问津的荒地，当时承包价格也比较低，一开始种的是苜蓿、青贮等，后来经过承包户改良，如今成了水浇地。村民告诉记者，土地承包费他们已经交齐了。从村民提供的土地承包合同

荒沼地变水浇地是否属于情势变更呢？

视频中，内蒙古开鲁县建华镇党委副书记纪云浩说：“你们现在属于哄抢集体土地，等会车我们一定要扣走，这现在是集体土地。”

抢占集体资源，哄抢集体土地，在耕种自己承包期内土地的农民看来，这些定性似乎有些离谱，那么事件的背后是否有足够的法律依据呢？

民法典第五百三十三条是情势变更条款，规定合同的基础条件发生无法预见的，不属于商业风险的重大变化，继续履行对一方明显不公平的可以重新协商，或者请求法院变更或解除合同。镇政府认为土地价值提升了，情势就变更了。那么荒沼地变水浇地是否属于情势变更呢？

中国法学会社会法学研究会理事何文杰表示，属于情势变更还是属于商业风险，需要参照合同约定变成可预见性、规则性以及产生后果的方面进行分析，本案中荒沼草甸子地变成了水浇地，这

承包土地村民：

十几年前，村民承包的这些土地，当时还是荒地，承包价格也比较低，后来经过承包户改良，如今成了水浇地。

当地村镇干部：

从荒地变成耕地，土地增值了，自然要交“增补承包费”。

专家说法：

承包人前十几年都在不断地投资，改良成水浇地，也是近几年的事情，所以他们应该得到法律的有效保障。而且即便遇到双方有争议的情况，依据合同法双方也应该首先选择坐下来协商解决，而不能采取行政命令的方式。

最新通报

对待群众态度蛮横、言语粗鲁 镇党委副书记被免

4月23日，开鲁县人民政府办公室发布情况通报，公布调查核实情况，相关镇、村干部已经受到处分。通报内容如下：

一、关于“蹊跷的增补承包费”问题。报道所反映问题的背景是开鲁县作为上级确定的新增耕地高效利用试点单位，针对“国土三调”较“国土二调”新增加的耕地开展的高效利用试点工作。报道中提到的“增补承包费”，是开鲁县新增耕地高效利用试点工作采取的处置方式之一，即由村集体对新增耕地收取的有偿使用费。

二、关于“阻拦不让种地”问题。建华镇双胜村实施试点工作过程中，一部分新增耕地大户不愿交纳费用，导致已交费费用的农户产生攀比心理，由此产生了阻碍翻地行为。目前，通过县镇村三级协调化解，该村群众已同意采取诉讼方式主张权益，解决矛盾问题，确保不再阻碍翻地整地、贻误农时等行为发生。

三、关于个别基层干部对待群众态度蛮横、言语粗鲁的问题。针对报道中反映的个别基层干部对待群众态度蛮横、言语粗鲁、工作方式严重不当的问题，开鲁县委已给予该镇党委副书记免职处理，并由县纪委监委给予其党内警告处分；县纪委监委对该村党支部书记、村委会副主任分别给予党内严重警告处分。对可能存在的其他违纪行为，也正在开展调查。

据中新网

契约 岂容随意亵渎

一个最朴素的道理是：一分耕耘，一分收获。更何况，大面积承包土地，尤其是荒地，本来就投资大、回报周期长，还承担着自然灾害等风险。如今，地变好了，种植户也眼看着要苦尽甘来，让努力用双手创造财富的人过上应属于他们的好日子，不就是政策的初衷吗？

今年2月3日，中央一号文件发布，提到“因地制宜推进撂荒地利用，宜粮则粮、宜经则经，对确无人耕种的支持农村集体经济组织多途径种好用好。”可见，中央政策是支持对“无人耕种”的土地进行多途径开发的，而在被改良的土地上种什么合适，农民心里最清楚。更重要的是，明明还在合同期，怎么就变成了“抢占集体资源”？我国农村土地承包法第二十六条规定，国家机关及其工作人员不得利用职权干涉农村土地承包或者变更、解除承包合同。契约大于天，岂容随意亵渎。究竟是谁在违法，谁该承担破坏法治、耽误春耕的责任？

无论如何，政府部门更应该讲契约精神，不能看承包土地的农民经营有道，种植得越来越好，就“坐地抬价”。当地政府部门要求这些种植户每亩地再交200元，这个所谓的“增补承包费”，到底算什么名目，背后是否有足够的法律依据和程序正义支撑，需要彻查。

4月22日，开鲁县委宣传部通报称，针对此事立即召开会议成立工作组开展调查工作，调查处理结果第一时间向社会公布。眼下正是春耕时节，期待当地尽快用权威厘清事件真相，不偏不倚作出处理，不能耽误农时，更不能让承包户一季的辛苦白费。

文图综合中国三农、澎湃新闻、极目新闻